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A CSALÁD FOGALMA RENDSZERELMÉLETI MEGKÖZELÍTÉSBEN

A család fogalma és kialakulása: A „família” szó eredetileg háztartást jelent. Régen az ember nagy csoportokban, hordákban élt. Önmagát megvédeni, szükségleteit kielégíteni csak így tudta (létfenntartási táplálkozási szükségletek – halászat, vadászat, gyűjtögetés). A vadászat csoportokban történt, voltak hajtók és vadászok. Rajzokkal örökítették meg. Nemek szerinti munkamegosztás (a nők gyűjtögettek, a férfiak halásztak, vadásztak). A hordában élő emberek közötti kapcsolatok szabályozatlanok voltak: promiszkuitás. A szabályozás első foka a matriarchátus, az anyaközpontúság. Tudni lehet, ki az anyag, és kik a közvetlen testvérek. A nőké a hatalom. Beépültek bizonyos vallásos elemek is. Természeti istenségeket imádtak (napisten), többistenhívők. Később létrejön a patriarchális társadalom, azaz az apajogú társadalom. Megteremtődik az alapja a magántulajdon kialakulásának. A patriarchális társadalom gondoskodni kívánt arról, hogy a megszerzett tulajdonokat csak a tényleges leszármazottak kapják meg. A nők számára kötelezően előírták a monogámiát. 

Az ember termelési kultúrájának fejlődése: mind tökéletesebb szerszámok, új technológia, fokozatosan megtanult termelni az ember – földművelés kialakulása, állattenyésztés – bővül a tulajdonukba tartozó javak köre. Ennek a kiterjedt családnak a feje a férfi, ő a törzsfő, az ős, akitől származnak a vele együtt élők (ő a legbölcsebb, a legbátrabb, a legerősebb, a legidősebb). Ebben a formában éltek a honfoglaló magyar törzsek.

Önfenntartás és védekezés (katonai funkció). Kialakul az árutermelő gazdálkodás és a cserekereskedelem. A család azon tagja, akik bizonyos tevékenységekkel foglalkoznak, leválnak a nagycsaládról, polgárcsaládok, kézműves családok alakulnak ki.

Nagycsaládos forma: több generáció együttélése, egy háztartást alkottak. Később nagycsalád megmard, de önálló háztartásokra tagozódtak. Munkamegosztás fontossága.

Paraszti családban megmaradt a nagycsalád az élőmunka-igény miatt. Családok termelékenységi magatartása: sok gyereket vállalnak – több munkaerő.

Nukleáris családok kialakulása: polgári családoknál kezdődik. Szülők és kiskorú gyerekeik élnek együtt. Ezt is a munkamegosztás hozza magával. A kézműves vagy egyéb családban nincs szükség a tanulatlan gyerekkézre. A felnőtté váló fiatal leválik a családról, és új családot alapít. Munkás családoknál is kialakul a nukleáris család, egyéni munkavállalás.

Napjainkban a fejlett világban a nukleáris családtípus az elterjedt. 

Család: Burgess interakcionális családdefiníciója: a család olyan interakcióban álló személyek egysége, akiket az egymással való érintkezésükben a férj és feleség, fiú és lány, apa és anya társadalmi szerep betöltésére való törekvés irányít. A szerepek társadalmilag definiáltak, de minden családban részben érzelmileg, részben hagyományosan kialakult tudati tényezők lényegesen megerősíthetik, vagy gyengíthetik őket.

Kulcsár Kálmán családdefiníciója: a család szociológiai értelemben egy olyan csoport, mely legszűkebben egy férfi és egy nő szexuális kapcsolatán és a leszármazottak vérségi kapcsolatán alapul. A családot, mint csoportot elsősorban gazdasági kötelék jellemzi, de más, társadalmi normák is szabályozzák. Erkölcsi és vallási előírások erősítik és fontos szerepe van az egyén és a társadalom viszonyában.

Csoport jellemzői: A csoportban a tagok önmagukat mindenki mástól megkülönböztetett egységként szemlélik. Bizonyos célok és érdekek pozitív összefüggésének tudata él a csoportban. A csoport tagjai között idővel normarendszer alakul ki, mely szabályozza a tagok interakcióját. Pszichológiai kötelékek kötik össze a csoport tagjait.

Kurt Lewin: a család az, ahol a legkisebb a szociális distancia (közösségi távolság; fizikai, ill. lelki távolság), és legnagyobb az identifikáció (a család az, ahol leginkább otthon érezzük magunkat, azonosságtudat alakul ki).

A család rendszerelméleti megközelítése (Bertalanffy): az élővilág egyes elemeit írta le rendszerként. Ezen belül léteznek nyitott és zárt rendszerek, leírta ezek működési mechanizmusát. Később erre talált rá a kibernetika, a közgtan, a politika, a szociológia, és ez alapján dolgozták ki a rendszereiket.

Családtagok között alá-, fölé- vagy mellérendeltségi viszonyok. Létrejöhetnek a családon belül kis alrendszerek. A családszociológia arról szól, hogy ez a rendszer miként működik. A család egy nyitott rendszer. Környezetével a társadalommal kapcsolatban áll. A környezetből dolgokat, ingereket vesz fel, ez a családban transzformálódik, majd visszakerül a környezetbe (pl. hazaérünk fáradtan, másnap kipihenten indulunk el). Minden kis rendszer a maga autonómiájára törekszik: a család rendszerként kezd el működni. Ez nem azt jelenti, hogy a család minden tagja egyszerre és együtt reagál (pl. drogos fiú esete). A családban valamiféle viszonyrendszer van; vannak alapszerepek és feladatkörök.

Alapszerepek: nemünkből, korunkból fakad. Egyszerre több szerepet is betölthetünk. Ebből adódóan van szerepkonfliktus: más dolog szülőnek, és más nagyszülőnek lenni. Konfliktus még, ha valamely szerepet elveszítjük (pl. halál, válás): senki nem tud igazán megfelelni, míg „át nem állt”.

Feladatkörök: 1) A család státuszának képviselete (valaki képviseli a családot a társadalom felé, pl. az ő nevét viseljük, főleg a ffiak - csak Európában). Az is képviselheti a családi státuszt a társadalom felé, akinek jobb a társadalmi helyzete, de hivatalosan az dominál, hogy az apa képvisel. 2) A család anyagi javainak biztosítása. Ez is főleg apai feladat, de Közép-Európában a kétkeresős családmodell alakult ki. 3) A család vezetése mindennapi élethelyzetekben. A mindennapi teendők (felkelek, vagy nem; megágyazok, vagy nem; reggelizek, vagy nem). 4) Mintaadás a gyerekek számára. Hogyan kel nőnek, férfinak, testvérnek, anyának, apának, stb. lenni? Ezekre csak a család taníthat meg, a társadalom nem. 5) Gyerek- és betegápolás. Főleg az anyák feladatához kötődik.

Miként lehet a családot, mint rendszert leírni? 1) osztályozási modell: többféle szempontot is magába foglalhat (nagyság, ép, társadalmi hovatartozás; 2) statikus modell: ez mutatja, hogyan épül fel a család, milyen alá- és fölérendeltség van, milyen alapszerepek vannak, milyen feladatkörök kihez tartoznak; 3) dinamikus modell: ez a működési modell megmutatja, hogy az adott szerepeket miként látjuk el. Az egyes feladatok, feladatkörök átvehetőek, s át is veszik. Haszna a modellnek, hogy meg tudjuk becsülni a családon belüli fontosabb kötődéseket.

Egy család tökéletes leírását akkor kapjuk meg, ha ezt a három modellt hologram-szerűen egymásra helyezzük.

A család történeti típusai

A feudális tsd-i formációkból kiindulva – a rabszolgatartó tsd-ban igazából a rabszolgatartó volt az irányító.  

Az antik kori család: a görög és római családoknak első sorban anyagi okai voltak. Lényeg a vagyon felhalmozása és örökítése. Ha az utód nem a feleségtől származik, az nem baj! A feleség akkor kell, ha törvényes utód kell. A szexuális örömökre ott vannak a prostik.

A nemesi család: a feudális hierarchia bázisa a család, mint a legkisebb társadalmi egység. A családon belül is szigorú hierarchia van. A család feje, a vagyon tulajdonosa: a legidősebb férfi. Ez a szigorú hierarchia a feltétele a szigorú hűbérrendszernek. Ismeretlen a deklasszálódás. Ahová születek, ott maradok. A családot a hatalom elve tartja össze. A család működésének legfontosabb feladata, hogy megőrizze, gyarapítsa a vagyont. A házasság inkább érdekházasság. Mindig a legidősebb fiú örökli a vagyont. A többi fiúgyerek papi vagy katonai pályára ment. A lányoknak illett jól férjhez menni. Gyakori a rokonok közötti házasság. A gyermekekkel nem sokat foglalkozott a saját anyjuk, arra külön cseléd volt. Írni-olvasni sem tudtak, arra külön deák volt. A házasságok során házassági szerződést írtak, ahol pontosan kikötötték, hogy ha utód nélkül hal meg a feleség, akkor a hozomány visszakerül a szüleihez. A hűtlenség része az érdekházasságnak. A nők részéről kötelező, a férfiaknak nem fontos hűnek lenni. Gyakoriak még a gyilkosságok is. A középkorban él egy törvény, mi szerint a nemest megilleti az első éjszaka joga, amit a parasztoknak el kell tűrni.

A jobbágy család: van földje, állatai, szerszáma, ehhez adja hozzá a maga és családja erejét. Gazdálkodik a család anyagi javaival, fizikai- és szellemi erejével és a család idejével. A gazdálkodás elég szűk keretek között zajlik: kocsi, eke, lőerő, marhaerő, 2 vagy 3 nyomásos gazdálkodás. Ezzel a technikai színvonallal tartották el a földesurat, egyházat és saját magukat. Rengeteget robotoltak a megélhetésükért. A jobbágy család szintén egy dologra szerveződik, ez a munka. A családalapításban nem az érzelmek dominálnak, hanem az, hogy munkabíró legyen a választott. Cél: a minimális vagyon megtartása, és valamilyen szintű gyarapítása.

A paraszt ember életében csak a kézzel fogható értékek számítanak. Amíg a föld volt az életében az egyetlen birtoka, addig a földszerzés volt a meggazdagodás módja. Később csicsás házat épített, vagy flancos kriptát.

A paraszt családok sok gyereket hoztak a világra, a szükséges munkaerő miatt, illetve azért, mert nem ismerték a fogamzásgátlás módszereit. Nem volt válás, a családfő legöregebb, illetve egy idő után a legmunkabíróbb férfi. A minta is befolyásolhatta ezt a hierarchiát: a férfi a családfő, holott a nők semmivel sem dolgoztak kevesebbet, mint a férfiak. A paraszt családok reggeltől estig együtt voltak, a bölcsőtől a koporsóig. A gyerek mindent látott és mindent hallott. Így tanult meg minden viselkedési formát, a negatívat és a pozitívat egyaránt. A paraszti élet íratlan törvényei nagyon kemények. Nem dolgozni erkölcstelen, az a nagyon betegek, nagyon öregek, vagy nagyon kicsik privilégiuma.

A polgári család: a polgári társadalom alapegysége nem a család, hanem az egyén. A család egy érzelmi hátországgá vált. Az egyén, aki gyárat alapít, bankot kezd el működtetni. Innentől kezdve alapíthat családot. A család azonban nem jelenik meg, mint munkaerő, sőt, a lakóhely és munkahely itt válik ketté először.

A polgárnak adatik meg először, hogy érzelmi alapon kössön házasságot. Ez azonban nem jelenti azt, hogy minden polgár érzelmi alapú házasságot köt. Ezért egy érdekes dolog jön létre: az érzelmi házasságok ingatagok, mert az érzelmek megváltoznak, ellangyosodnak. Megjelenik a polgári házasság, mert így el lehet válni, illetve újra lehet házasodni, ellenben a templomi esküvővel.

A család funkciója is megváltozik. A polgári család is szigorúan hierarchizált. A férj feladata a család anyagi ellátása, és státuszának kifelé való mutatása. Az összes többi feladat az anyára hárul (nevelés, ápolás, sütés-főzés, stb.). A család a családfőért van. „Az én házam, az én váram!” – a férfi az úr, megilleti otthon minden. A polgári társadalom alapja a szabadság (szólás-, lelkiismereti-, vallás-, stb.).

A polgári család gyerekközpontú, még a vagyont is alárendeli. Két alapvető érték: a munka és a tudás. A gyerek a legnagyobb befektetés, tehát taníttatni kell. A gyerek meleg érzelmi légkörben nő fel, dolga, hogy a családot magasabb szintre emelje. 

A munkáscsalád: hasonlít a nemesi és polgári családra. A munkáscsalád mintája a polgári család. Érzelmi alapon jön létre, az apa a fontos, a gyerekeket célnak tekintik, de mindez alacsony anyagi nívón jön létre. Ideái között ott van a szabadság, bár nehezen tudja megvalósítani. Az élet arról szól, hogy munkájában sikert ér el, és ezt önmagára fordítja. A munkásgyerekek legalább a kötelező isiket elvégzik. Nagyobb esélyük van a kiemelkedésre, mint a parasztgyerekeknek.

A mai magyar családok a polgári család mintáit hordozzák magukban, egy kis réteg pedig a munkáscsaládokét is! Gyakori a vegyesházasság (munkás-polgári). Rosszul tűrjük a konfliktusokat, mert óriási mértékben felerősödött az egyéniségünk.

A CSALÁD BIOLÓGIAI ÉS GAZDASÁGI FUNKCIÓJA

Gazdasági-gazdálkodási funkció: a család gazdálkodik a családtagok idejével, energiájával, szakmai tudásával, a család minden anyagi adottságával annak érdekében, hogy önmagát minél jobb színvonalon fenn tudja tartani, meg tudja újítani. A családon belül létrejön egy sajátos munkamegosztás. A termelés, mint funkció kikerül a család köréből. A család elosztó funkció: elosztják a feladatokat, a megtermelt és megszerzett javakat. A szocializmus egyik alapértéke az egyenlőség volt. A család fogyaszt: ma ez kívül esik a családok hatókörén. A munkamegosztás fennmaradt a funkciók közül, a többi eltűnt. Már a hatalmi pozíció sem egyértelmű.

Biológiai v. reprodukciós funkció: a család életeket termel és újratermel. A család a maga tagjainak nap mint nap szellemi és fizikai szinten újratermeli. Gondoskodik az idősek, betegek gondozásáról.

Családválság tünetek: kevés gyermek születik (1,4 gyermek/család); magas a válások, halálozások száma; rossz az eü-i ellátás; rosszak a táplálkozási szokások; magas a szenvedélybetegek száma; rossz, mozgásszegény életmód; magas az öngyilkosságok száma.

 A CSALÁD SZOCIALIZÁCIÓS FUNKCIÓJA

Szocializációs funkció: a család egy hosszú folyamatban ismereteket, értékeket, normákat, szokásokat és hagyományokat ad át, tanít meg, és felkészít bennünket a legkülönbözőbb szerepekre. Születésünk pillanatától halálunkig tartó folyamat, vannak benne intenzív és kevésbé intenzív folyamatok. Felnőtt korra kialakul a személyiségünk, innentől kezdve legfontosabb alapvető értékeinken nem változtatunk. Reszocializáció: egy idő után hanyagoljuk, nem foglalkozunk vele. A szocializációs folyamat determinánsai: maga a tsd, a település, ahol élünk, erre létrehozott intézmények (ovi, isi…), kortárs csoport, csop, vagy közösség, melyben hosszabb ideig tartózkodunk (klub, sportkör, vallási közösség, stb.), tömegkommunikáció, a család. A legfontosabb a család: azért, mert a legfogékonyabbak a szocializáció szempontjából életünk első 6 évében vagyunk. Bizonyos szerepeket (testvér, apa, anya, stb.) csak itt tanulhatjuk meg. Ezeket a szerepeket egész életünkben alakítjuk.

Verbális szocializáció: megfogalmazzuk a megítélésünk szerinti viselkedési szabályokat, normákat.

Minta erejével történő szocializáció: úgy teszünk mindent, ahogyan a tapasztaltak szerint helyesnek gondolunk. Felmutatjuk a gyereknek a viselkedési mintákat, amit a gyerek lát. Időigényes. A többször látott minták rögzülnek bennünk.

Értelmi és érzelmi szocializáció: Az érzelmi szocializáció soha nem lehet nulla!

0-1 év – Ebben a korban is szükség van az érzelmi szocializációra. Az alkalomhoz illő módon kommunikálunk a babával, verbálisan és nonverbálisan egyaránt. A születés pillanatában kezdődik az identitás kialakulása. A családi szeretetben nevelkedő gyermek motorikus készségei jobban fejlődnek. A gőgicsélés játékos tanulás a beszéd fejlődésében, fontos az artikuláció, ezt a gyermek megfigyeli.

1-3 év – Szocializáció szempontjából új szakasz. Járás kezdetével jön rá a gyerek, hogy van önálló akarata. Fontos a tudatos beszédtanulás kezdete. Eleinte egyszótagos szavak, majd az egyre bonyolultabbak. Ingerszegény környezetben élő gyerek lassabban és később tanul meg beszélni, és kevesebb szókinccsel rendelkezik. Értelmi kommunikáció kísérlete. Önveszélyes kor: nincs egy ekkora gyereknek félelemérzete. Érzelmi megnyilvánulásainkat raktározza és viszonozza. Szobatisztaság kialakulása. Megjelenik a nemi identitástudat.

3-6 év – Óvodáskor. „Dackorszak”. Saját akaratát folyamatosan érvényesíteni szeretné. Ki kell küszöbölni a választási helyzeteket (pl. ne kérdezzük meg, melyik cipőt akarja felvenni). Másik alapszabály: néha legyen igaza a gyereknek is! Harmadik alapszabály: a dühkitörésnek akkor van értelme, ha valaki látja, ilyenkor magára kell hagyni! Ellenszer: meglepetés (pl. szembespriccelni hideg vízzel). Az a gyerek, akit szeretettel, türelemmel szocializáltak, higgattabban vészeli át ezt az időszakot. A szocializációban nagyon fontos a következetesség! A 3-6 éves korú gyermekek mindenről van kérdése! A maga értelmi szintjének megfelelően kell válaszolnunk. Szexualitásra vonatkozó kérdésekre is válaszolnunk kell az ő szintjének megfelelően. Úgy kell a gyereket szocializálnunk, hogy egy kicsit benne legyen a felnőttek tisztelete, de nem minden felnőttet állíthatunk mintául a gyerek elé. Meg kell tanítanunk arra, hogy nem minden felnőttben bízhat. Kortárs csoportokkal való szembesülés. Az otthonról hozott értékek között különbségek vannak! Ebben a korban erős az utánzási hajlam. Nagyon kreatív ez a kor. Bármit képes és megpróbál megalkotni. Még nincsenek gátlásai. Ezt ki kell használni!

Szocializáljuk úgy a gyerekünket, hogy legyen bennük rugalmasság, helyzetfelismerő képesség, konfliktus-tolerálás, ember- és életismeret, hogy olyan tulajdonságokat alakítsunk ki bennük, hogy majd jó társai legyenek másoknak. Az irányítás a szülő kezében van. A szocializáció oda-vissza ható az esetek többségében. A megengedő szülő nem zárkózik el attól a hatástól, amit a gyerek gyakorol rá. 

6-12 év - kisiskolás korban megjelenik egy új vonatkoztatási személy. Olyan személy, aki példa a gyerek számára. Nagy a jutalmazó v. büntető érzelmi kontroll kapacitása. Bárki lehet vonatkoztatási személy. Lehet a gyermeket tanító pedagógus is. Fontossá válik az ismeretszerzés. Előfordulhat, hogy a szülő az új vonatkoztatási személyben riválist lát, nem segítőt, és nem alakít ki partneri viszonyt. A gyereknek fontos váltás az iskola. Játszási tevékenységét a tanulás váltja fel, meghatározott időközönként végezhet cselekvéseket. Ez rendkívüli stressz-helyzet. Kudarcok esetén meg kell erősíteni, hogy bízunk benne, szeretjük, bíztatjuk. Nő a kortárs csoport jelentőssége. Szocializációban fontos, hogy a magyarázatra időt kell szakítani. Mindig igazat kell mondani, mert ha nem, azt a gyerek észreveheti! A kritikus hajlamot nem szabad elfojtani. A gyerekben ekkor még nincs tapintat, közlési vágya nagy. Életre való tanítás: különbséget kell tenni információk között (titkok, családi ügy).

12-18 év – serdülőkorban megtörténik a családról való első leszakadási kísérlet. Fizikailag és szellemileg felnőttnek érzik magukat, önállósítani próbálnak. Lelki hullámzás, intim beszélgetések. Nagy az érzelmi csapongás, ezt többnyire a szülő nem tudja követni, ezért a fiatal úgy érzi, hogy a szülő nem érti meg.  A legfontosabb a kortárs csoport, hiszen ők is aktív megélői ezeknek a dolgoknak. Kritikus szemlélet a család felé (apa pocakos, kopasz; anya divatja múlt…). Eltávolodás a szülőktől, ezt tolerálni kell. Fontos a bizalom: a szülőknek tegye fel a kérdéseit.

Fiatal-felnőttkor - kialakul egy stabil értékrend. Új szabályokat, értékeket tanulhatunk. Magunk is aktív részévé válunk a szocializáció folyamatának. 

Időskor - öregedés időszakában leépülést jelent. Fizikális alapjai vannak. Gyakori, hogy nem képesek alkalmazkodni egymáshoz. Megromlanak az értékrendjeik.

Hatalmi viszonyok a családban: valakinek a lehetősége arra, hogy már családtagokat rábírjon az ő céljainak elfogadására. Nem szükségszerűen kapcsolódik a családfőhöz. Pillanatnyi pozíciót mutat. A hatalom megoszlása a család fejlődéstörténetében változhat.

Családon belüli hatalom megoszlása: döntésekben testesül meg a hatalom. A hatalom lehet:

· szimmetrikus (a hatalom megoszlik a család tagjai között),

· aszimmetrikus (egy családtag birtokolja a hatalmat – igazságtalan pozíció).

A hatalom és a felelősség együtt jár. A család gazdálkodásában érhető utol leginkább a hatalom: a család anyagi javainak felhasználása, a család energiájával való gazdálkodás, ami a családi munkamegosztásban nyilvánul meg: ez is lehet szimmetrikus vagy aszimmetrikus. Családi ktgvetés elemzése fontos.

                                                      Instrumentális és expenzív

                                 Családi hatalmi

Parsons: Instrumentális: tsd különféle rendszeréhez kikapcsolja a családot. Széles skálán való elhelyezést jelent. Expenzív: belülről való érzelmi kivetítést jelent (ki kihez kötődik). Hatalmi: megoszlik.    Rossz, ha ezek egybeesnek. Bíztatni kell a családot, mindenki találja meg a saját helyét. 

Család és tsd-i környezete: 
1. Tsd-i, gazdasági feltételek:

· Létbiztonság fogalma: legyen munkalehetőség, megélhetéshez garantált jövedelem a családban. Tsd segítségére szorul a család, mert önállóan nem tudja biztosítani létbiztonságát.

· Jólét-érzet: ahhoz, hogy az állampolgárnak meglegyen a jólét-érzete, szükség van elfogadható lakásviszonyokra.

· Jövőre orientáltság: az egyén lássa, van előrejutási lehetősége, karriert építhet. Tervezhetőség (merhetünk-e tervezni arra, hogy kis lakásból nagyobba költözzünk?).

2. Szellemi feltételek:

· Létbiztonság: emberi jogok biztosítása, nemzeti identitástudat lehetősége, gondolkodási- és szólásszabadság (tényleges demokráciát jelent).
· Jólét-érzet: politikai egyenjogúság, élethez való jog, szabad vallásgyakorlás (a tsd nem preferál más együttélési formát).
· Jövőre orientáltság: mivé fogunk fejlődni, mi lesz a perspektíva. Ember-barát légkör, empátia, szolidaritás.
A CSALÁD ÉLETCIKLUSAI

A család életciklusa olyan fogalom, amely a család változásainak olyan történéseit jelöli, amit demográfiai változások idéznek elő.

Egygenerációs család: a család fejlődésének kezdetén és végén jön létre.

Kétgenerációs család: az első életciklus, amikor a családba beleszületünk, addig, még el nem hagyjuk; a második életciklus, amikor családot alapít a gyerek, addig, míg az ő gyereke ki nem repül, ezután üresfészek-ciklus, majd amikor a szülő egyedül marad, párja elhal.

I. Az újonnan alakult párt veszi figyelembe. Nehéz a gazdasági helyzetük, mert pályakezdők, mert meg kell alapozniuk közös jövőjüket. Takarékoskodniuk kell. Lakáshelyzet: a szülőkhöz tudnak költözni, vagy albérletbe. Foglalkoztatás: az idő szempontjából is fontos; milyen típusú a munka a házasság szempontjából; van-e mindkét félnek munkája; a család érdekében foglalkoztatást kell változtatni. Illeszkedés: a család megalapításakor két olyan fiatal találkozik, akik eltérő mintákat, példákat hoznak magukkal. De lakva ismerni meg egymást! Szabadidő: a pénz, vagy az igény a nagyobb úr? Rugalmasan kell megszervezni. Nem jó, ha túlságosan sok az együtt töltött szabadidő.

II. A család csecsemővel: nagyon megingatja az anyagi helyzetét a családnak, az édesanya nem kereső a továbbiakban. Nincs olyan szoc háló, ami a helyzetet enyhítené. A gyereknek tér kell. Az anya ált otthon marad. A szabadidő mennyiségileg csökken, minőségileg romlik.

III. Család kisgyermekkel: jó esetben nem romlik az anyagi helyzet. A lakáshelyzet lényegesen nem változik. A gyerek bölcsödébe, óvodába kerül, az anya visszamegy dolgozni. A munkahelyen ugyanazt várják, mint a gyermektelen nőktől, ez komoly szakmai lemaradást jelenthet. Megoldás lehetne a részmunkaidő. Fokozott teher nehezedik a családra. Szabadidő eltöltése, kisgyermekkel már inkább ki lehet mozdulni (pl. cukiba, állatkertbe) – ezzel erősíthetjük az összetartozást. A szabadidős tevékenységek el is válhatnak: gyerek nagyszülőnél, szülők végre kettesben.

IV. Család iskoláskorú gyerekkel: ez gazdaságilag megterhelő. Átrendeződik a lakás: gyereknek valahol tanulnia kell. Jó, ha az anya együtt tanul a gyerekkel. Fontos a munkamegosztás. A gyereket rugalmasságra és önállóságra szocializáljuk. Ekkor már jó partner a szabadidő eltöltésére. Pozitív megerősítéseket kaphatunk. Kell néha egyedül hagyni.

V. Család felnőtté váló gyerekkel: gazdasági helyzet javulhat (diákmunka). Lakás: hűha! A gyerek bulit szeretne szervezni, vendégeket hívni – szülőkre van utalva. Hiba lehet, hogy túlságosan is ismerik egymást, megszokás, monotónia – unalom kiküszöbölése céljából érdemes valamivel lekötniük magukat (hobby). Társaság, barátok elmaradnak, veszélye, hogy kilátástalan élethelyzetbe kerülnek.

VI. Üres fészek szindróma: kirepült a gyerek. Gazdasági helyzet megváltozik: szülők foglalkoztatottból nyugdíjassá válnak; gyermeket valamilyen szinten támogatni akarják. Stressz-helyzetet, törést okozhat, ha a szülők nyugdíjazása és a gyerek kirepülése egy időbe esik – feleslegesség érzet magas! Túl sok a szabadidő, az unalmat később enyhítik az unokák.

VII. Egyedül maradt szülő: gazdasági helyzete romlik, akár drámaivá válhat. Nyugdíj mellett plusz munka vállalása. Unokák, szabadidős tevékenységek a magány enyhítésére.

KONFLIKTUSOK A CSALÁDBAN

Konfliktus: olyan helyzet, vagy folyamat, amelyben két vagy több személy, illetve csoport között érdekellentét van, amely érzelmi és/vagy szándékbeli ellentétbe időnként ellenséges interakciókban is kifejeződik. Olyan személyek között áll fenn, akik tartósan kapcsolatban állnak egymással.

3 szintje, vonatkoztatási iránya van: 

1. tevékenységek sora: olyan cselekedetek, melyekkel módosítani kívánjuk a másik magatartását,

2. tudati, érzelmi folyamatok: az előbbiek előzménye, vagy következménye,

3. tsd-i viszonyrendszer: amelyben a konfliktus levezethető.

2 alapvető formája: 2 különálló dolog, vagy ugyanazon konfliktus 2 szintje:

· rejtett: megmarad az érzelmi, tudati szinten,

· nyílt: ellentétes interakciókban kifejezésre juttatott.

Konfliktus forrás: 

· személyiségjegyek: vannak konfliktusos személyek, akik nehezen tudnak alkalmazkodni,

· család, mint mikroközösség: a család egy rendkívül sűrű interakcionális tér, konfliktus tér, fontos miként tűrjük, kezeljük és adjuk meg, akár pozitív is lehet (konstruktív és destruktív lehet),

· tsd-i makroközösség, illetve annak változásai: a tsd maga konfliktusokat generál (pl. munkanélküliség).

A konfliktus mindhárom tényezője szerepet kap kialakulásában. Gyakori a kulturális elvárások különbözőségéből eredő konfliktus. 

Fontosabb területei: 

· jövedelem nagyságából eredő konfliktus; 

· referencia csoportok (kivel barátkozunk). A pénz nem boldogít, de tartós hiánya képes boldogtalanná tenni. 

· jövedelem felhasználása: mire költjük, döntés és hatalmi kérdéseket érint. Függ az eredeti családból hozott mintáktól;

· önálló vallás hiányából eredő konfliktusok;

· szexuális ellentétből adódó konfliktusok: tabu témáknak számít, indokolt vagy indokolatlan szemérmesség veszi körül. Nem merjük kimondani – konfliktust okoz;

· házasságon kívüli kapcsolatok;

· gyerek okozta családi konfliktus: a gyerek is egyfajta harmadik;

· baráti és házastársi lojalitás összeütközése: van, aki kizárólagos akar lenni kapcsolataiban;

· szabadidő felhasználása;

· függőségekkel kapcsolatos konfliktusok.

Időtényező szerepe a konfliktusban: nem szerencsés dolog a konfliktusra azonnal reagálni, végig kell gondolni a történteket. Nem jó a konfliktust sokáig hordozni, elhomályosodnak bizonyos területek.

Fokozatai: a) a konfliktus alapszintje a nézeteltérés: az ellentét komoly, de a kapcsolatok átrendezésének gondolata nem merül fel a partnerekben; b) összeütközés: az ellentét a partneri viszony szabályait sérti és a felek változtatni akarnak; c) a kritikus összecsapás: maga a viszony válik kérdéssé és a kapcsolat megszüntetése válik mindkettőjük érdekévé.

A konfliktus megoldása, kimenetele: a konfliktus megvalósítása. Primitív megoldás a konfliktus latensen megmarad, ezzel időt nyerhetünk. Az egyik fél kikényszeríti a másikból álláspontja elfogadását. Keletkezik egy győztes és egy legyőzött. Jó, hogy a szerepek cserélődhetnek. Kompromisszumos megoldás, vagy áttérés (a fél maga változtatja meg álláspontját).

AZ ÉLETMÓD FOGALMA, AZ ÉLETMÓDRENDSZER ELEMEI
Életmód: az emberek életének módja. Több szempont szerint tagolódik (kor, lakóhely, foglalkozás, családi állapot függő). Anyagi jólét együtt jár az életminőség javulásával? Nem. A különböző anyagi javak hiánya nem tesz lehetővé jobb életminőséget, de meglétük sem.

Életmód definíció: az emberek olyan tevékenységi, magatartási rendszere, melyet több-kevesebb tudatossággal, életük fenntartására különböző szintű, tsd-i helyzetük szerint eltérő, történelmileg is változó szükségletük kielégítésére szerveznek. Az életmód a szemlyiség által, viszonylagos autonómiával, hierarchikus rendszerbe szervezett tevékenységstruktúra, amely az emberi magatartás olyan vonásait fejezi ki, melyek mindennapi életükben rendszeresen megnyilatkoznak. 

Tevékenységi-magatartási rendszer: szükségleteink kielégítésére szervezett tevékenységek. Szükségletek: 

· Elsődleges (biológiai): táplálkozás, fajfenntartás, lakás… A szükséglet kielégítése érdekében valamilyen munkát végzünk. A munka teremti meg a szükségletkielégítés alapját, végül fogyasztással elégül ki. A szükséglet újratermelődik. Magasabb szintű munkára késztet. Körforgás. Szükségleteink mind magasabb szinten termelődnek újjá.

· Másodlagos (tsd-i): sz ember tsd-ban, közösségben élő lény. Kommunikáció és tudás szükséglete, és a biológiai szükségletek magasabb formája.

Tsd-i helyzet szerinti szükséglet: presztízs-fogyasztás. Történetileg is eltérnek szükségleteink. 

Hierarchikus rendszerbe szervezett tevékenységstruktúra: tevékenységeinkben fontossági sorrend, szerkezet, melyben a fontosság tükröződik (fontosság pl. a mindennapi munkánk). Ezt a hierarchiát az egyén egy viszonylagos önállósággal maga dönti el. Autonómiát objektív körülmények korlátozzák.

Tevékenységi-magatartási rendszer alrendszerei: ismeret- és értékrendszer, életkörülmények rendszere, szükségletek rendszere. Ezek az alrendszerek egymással kapcsolatban vannak, és hatással vannak egymásra. A tevékenység visszahat a szükségletekre.

Életkörülmények (életfeltételek) rendszere: az élet anyagi feltételei. Magukba foglalják az életmód szubjektumának valamennyi anyagi, tárgyi körülményeit (pl települési viszonyok, lakásviszonyok, munkahelyi viszonyok, jövedelmi viszonyok, eü-i mutatók, családi viszonyok…). Ezek az életmód „kemény” mutatói. Elsősorban ezeket vizsgálják.

Mikro- és makrokörnyezeti feltételek: Makro: ha egységesen fejlődik egy tsd, akkor a tsd mutatói összességében elirányítanak bennünket. Ha csak területi mutatókat figyelünk, azok különböző módon működhetnek. A statisztikai mutatók elmossák a lényeges különbségeket. Mikro: mikrokörnyezetünket foglalják számadatokba. Ezen a szinten nagyon jól artikulálható különbségek írhatók le.

Döntő fontossággal bíró életkörülmények:

· Foglalkozás: mindenkinek van presztízse, ami rendszerint a megfizetettséggel függ össze. A magasabb presztízsű beosztásoknak életmód-meghatározó jelentősségük van. Egy bizonyos beosztáshoz hozzátartozik egy bizonyos életnívó. Szívesebben választunk olyan foglalkozást, aminek következtében felnéznek ránk.

· Település: életmód meghatározó! Életesélyeinket is meghatározza.

· Lakáskörülmények: tradícionálisan rossz lakáskörülményekkel rendelkezik Mo. Mária-Valéria telep – nyomornegyed, fadeszkákból összetákolt „házak” – mára új lakótelep épült a helyén. Paneltechnológia: emberek tízezreinek első „normális” lakása. A lakás nem olyan meghatározó, mint a település. Lakás-presztizs: hol van a lakás, a város mely részén? Fontos a konfortfokozat is!

· Család: családban élni más minőség, ad valami pluszt – de anyagi szempontból nem!

· Eü-i mutató: nagy az önpusztító életmódból fakadó megbetegedések száma. Szemléletváltásra van szükség. Sok a rokkantnyugdíjas!

Szükségletek rendszere: a szükségleteink széles körre tevődnek. Egyénileg, tsd-ilag is különböznek. Marx: primer és szekunder szükségletek. A biológiai (primer) szükségletek is társadalmasítva jelennek meg (nem csak enni, hanem jót enni, nem csak öltözni, hanem divatosan öltözni). Másodlagos (szekunder) vagy tsd-i szükséglet: az ember tsd-i lény mivoltával függ össze. Közösségben élő, egymással kommunikáló, tanuló, alkotó… lények vagyunk. Irányadóak az általános adatok, pl. háztartás-statisztika. Nem spontán módon megy végbe, hanem a biológiai szükségletek egy ponton átcsapnak tsd-i szükségletbe. A biológiai szükségleteimet muszáj kielégítenem!

Miként viszonyulunk a szükségletekhez? Amennyiben a szükséglet számunkra nagyon fontos, akkor a kielégítése vagy kielégíthetetlensége is fontos. Fontos, hogy a szükségleteinket milyen mértékben ismertük fel. Legfontosabb szükségletünk a munka szükséglete. Ez alatt érjük a fizikai munkától kezdve az iskolai munkán át minden olyan folyamatot, melynek van tárgyiasult eredménye. Az ember értelmi lényegéhez hozzá tartozik, hogy valamilyen értelmes tevékenységet végezzen. Ha munkanélkülivé válunk, először elveszítjük a jövedelmünket. Később elveszítjük saját magunkat: feleslegesnek érezzük magunkat. A férfi rosszabbul viseli, a nő nekiáll hetente háromszor takarítani, jobb minőségű ételeket főzni – a nő feltalálja magát, a férfi kevésbé.

ISMERET- ÉS ÉRTÉKRENDSZER

Ismeretrendszer: a hétköznapi tudás szintjén az iskolai végzettséghez viszonyítanak. Az ismereteink azonban sokszor eltérnek attól, amiről papírunk van (pl. jó háziasszony valaki, szakácsként is megállná a helyét, de nincs róla papírja. Nincs még kitalálva semmi olyan egyetemlegesen elfogadott módszer, mely valóságosan kimutatná ismereti szintünket. Az IQ-teszt nem műveltséget mér, hanem problémamegoldó készséget. A magasabb iskolai végzettségűeknek magasabb az IQ-ja. Az általános műveltség már tanult ismereteket tartalmaz. Ez függ attól is, hogy ki hova születik. Aki már gyerekkorában is komolyzenét hallgat, az azt tanulja meg. Ez egy olyan előny, ami nem lekörözhető.

Tárgyi ismeretek: tényszerű, adatokban megfogható. Célirányosan tanuljuk (pl. mikor született Petőfi…).

A felismert szükséglet szoros mértékben összefügg az ismereteinkkel.

Értékrendszer: érték: minden olyan dolog, tulajdonság, viszony, vagy intézmény, amely emberi szükségletek kielégítésére alkalmas. A biológiai szükségleteinket kielégítő értékek, természetesebb módon jelentkeznek értékként. Ahhoz, hogy bármely tulajdonság, dolog, viszony, intézmény értékként jelenjen meg, két feltételnek kell teljesülni:

1. felismerjem, hogy vannak szükségleteim,

2. felismerjem, hogy az adott dolog, tulajdonság, viszony, intézmény alkalmas-e szükséglet-kielégítésre.

Ha megváltozik a szükségletem, ugyanaz az érték lentebb csúszik a szükséglet-hierarchiámban (pl. egy komfort nélküli lakás 50 évvel ezelőtt és ma). A dolgoknak vagy személyeknek nem egyetlen értékvonatkozása van. Értéknek két eleme van: 

· objektív: objektíve alkalmas arra, hogy szükségletet elégítsen ki (pl. fazék),

· szubjektív: nekem kell felismernem pl. ennek a fazéknak a tulajdonságát, és a saját szükségleteimet. Életkorral változik.

Az érték egy dinamikusan mozgó kategória, melyhez több oldalról közelíthetünk. Értékeink különböző forrásokból erednek:

· valamiféle transzcendencia (pl. Isten, Platóni ideák). Ebből fakadnak bizonyos értékek. Látszólag örökök, változatlanok. Olyan korban, mikor az értékek gyorsan változnak, a transzcendensz értékek felértékelődnek. Értékkövető, vagy –szegő magatartásra nem válunk azonnali visszajelzést;

· valamilyen közösség: minden közösség kinyilvánítja a számára fontos értékeket. Ezekben az értékekben sok közösségi tudás halmozódik fel. Azok jelennek meg benne, melyek a közösség létével, fennmaradásával, működésével függenek össze. Értékeinkben van egyfajta közösségi jelentősség-tulajdonítás (ez olykor egyénileg is működik – eszmei érték). Közösségi értékeink változnak, ahogy a közösség szükségletei is. Ha a tsd nem szankcionálja az értékkövető vagy szegő magatartást (büntetéssel, jutalmazással): megrendül az értékbe vetett hitünk! Az ember egyszerre nem egy közösség tagja (család, párt, település, egyesület). Minden közösség meghatározza a maga értékeit: gyakorta ellentétesek egymással: egyén dönti el, ezek közül melyik az ő számára a fontosabb érték: ebből értékzavar keletkezhet;

· saját szubjektumunk: abban nyilvánul meg, hogy a tanult értékeinket magunk értelmezzük. 

Ezek az értékek nem halmazként vannak bennünk, hanem életünk során értékrenddé, értékrendszerré állnak össze. Saját magunknak alkotunk hierarchiát, amiben benne van a szubjektivitásunk. Önkéntelenül alkotjuk az értékhierarchiánkat, és ez döntéseinkből látszik. Értékrendszerünk folyamatosan változik (kisgyermekkorban az öröm áll a hierarchia csúcsán). Értékátadásban két alapforma: verbális és minta alapján történő átadás. Az értékek verbális átadása nem könnyű feladat. Gyerek nem érti, mit jelent a munka, a boldogság. Ez egy folyamat része. Fontos, hogy a gyerek tapasztalja is ezeket a dolgokat (ha én intoleráns vagyok, nem érti, miért hangoztatom a toleranciát). Értékeinket meghatározza a hely, ahol élünk, minden közösség, ahol megfordulunk. Meghatározza a média, a tömegkommunikáció. Értékközvetítő a kortárs csoport: nem mindegy, hogy ki a hangadó! Értékközvetítő a család is.

Értékrendszereinknek különböző funkciója van:

· Normatív szabályozó funkció: az értékekből tudjuk, hogyan kell viselkednünk, hogy beilleszkedjünk a tsd-ba!

· Megismerő funkció: az értékeink valahol minősítenek minket.

· Önmegvalósító, önkifejező funkció: saját magunk által kiválasztott értékeket követe önmagunkat fejezzük ki.

Minden értékben ott van a közösségi elvárás is. Hol van a határ, amitől az egyén már konform? Ha nagyon eltérünk a közösségi értékektől, akkor már nonkonformak vagyunk. Érték tanulása: először utánzás (ennek még nincs jelentőssége, serdülőkorig kinövi az egyén). Serdülőkorban külsőségek fontossága. Belső érték elsajátítása már fontosabb (pl. anyám türelme, nyugodtsága – igyekszem én is így viselkedni). Belsővé, magamévá tétel 8vérünkké válik az adott érték). Nem azért viselkedek becsületesként, mert ezt várják el tőlem, hanem azért, mert én így akarom!

TEVÉKENYSÉGI RENDSZER: tevékenységeink rendszer alkotnak. Van egy olyan része, mellyel az életünk jelentékeny részét töltjük: ez a munka. De a tevékenységi rendszer nem szűkíthető le erre. Gyerekek tevékenységi rendszerében nem szerepel a munka. Felnőttek esetében is több tevékenység szerepel. Az ember univerzális lény. E révén tudunk a világhoz sokféleképpen viszonyulni (használunk, alkotunk, gyönyörködünk). Univerzalitásunk fokozatosan beszűkül. Az ember ezt az elvesztett univerzalitását próbálja megtalálni szabadidejében. Tevékenységi rendszer része a szabadság is. Hétvégék fontossága: hogyan tölti a család a hétvégéjét?

Értékrendszerek: függ: ki mit tekint értéknek. Olyan értéket tartunk fontosnak, amelyről a világból, környezetünkből visszajelzést kapunk, hogy valóban fontos. Létünkhöz, fennmaradásunkhoz szükséges értékek, generációk között átadódnak. Sokféleképpen lehet az értékrendszert csoportosítani: alapvető értékrendeket határoznak meg:

1. Szokás és hagyományőrző értékrendszer: feudalizmusban létrejöttnek tekintik.

2. Ázsiai termelésmódhoz tartozó országokban minden föld az uralkodóé. Ő adja birtoklásra a földet (nem tulajdonba!). A függés abszolút. Pontos, megtervezett munka a folyó áradása miatt. Természet erőitől függtek.

3. Polgári individualista értékrend: a polgári tsd megjelenésével egy olyan értékrend formálódik, melynek főszereplője az egyén. A család egyfajta érzelmi hátországgá egyszerűsödik. Az egyén az, aki érdemeket vagy kudarcokat szerez. A termelés szférájában nem jelenik meg a család. Az egyes ember a fontos. Nem a föld, hanem a tőke (épületek, technikai berendezések) a legfontosabb termelőerő. A polgári tsd mobilabb, meg lehet gazdagodni, de el is lehet szegényedni. Alapértékei:

a) individum (minden az emberért van),

b) munka (siker forrása),

c) tudás (felismerik, hogy hasznot eredményez),

d) változásokra való fogékonyság, másság, kulturális újdonságokra vevők,

e) család (a család az emberré válás helyszíne).

4. Posztmaterialista értékrend: fiatalabb generációban született. Háború után nőttek fel, nem ismerik a nélkülözést, a jóléti tsd-ak polgára. Bizonyos eszmei értékeket többre becsül (konfliktus nélküli világ, szabadság, boldogság, bölcsesség – egyenlőség, megváltás (szabad, örök élet), kellemes élet, maradandót alkotni, igaz barátság nemzeti biztonság). Értékrendje: egyéniség, én, személy autonómiája, értékrendje. Felértékelődik a személyiség. Csökken a házasodási hajlandóság.

 AZ ÉLETMÓD TÖRTÉNETI TÍPUSAI: 

A magyar tsd érdeket tsd-i szerkezetet mutat. 

Kicsit egymáson feudális és polgári piramis:

FEUDÁLIS PIRAMIS: a csúcstól lefelé: 

· magyar arisztokrácia: 526 család, magyar földbirtok 1/3-át birtokolják,

· középbirtokosok: 2200 család, 

· főhivatalnok: 10000 család,

· történelmi középosztály: kis- és középnemesek, akadnak köztük elszegényedett nemesek is, katonai, papi pályán felemelkedett réteg: magukat nemzetfenntartó középosztálynak nevezik, kb. 250000 fő,

· katonák: kb. 40000 fő, inkább a nemességhez állnak közel: elsősorban elszegényedett nemesek alkotják, egységes életmódot képviselnek,

· erősen rétegzett parasztság (ők állnak a feudális piramis legalján).

Nemesség: nem egységes. Vagyon szerinti különbözőség, lakóhely és kultúra szerinti különbözőség, lakóhellyel összefüggő kultúra szerinti különbözőség (hivatali tisztséget csak az vállal, aki anyagilag rászorul), gazdálkodás módjabeli különbözőség (modernizációs kísérletek). Nemesség legfelsőbb rétegét a mágnások alkotják. A mágnások a nagyon jól látható másságukat nagyon féltékenyen őrizték. Másságuk születésből ered, a vagyon őrzi, az elkülönültség bizonyítja, a viselkedés dokumentálja.

Középnemesség: jelentékenyebb kategória. Nagyok a differenciák. Gazdálkodás, kapcsolatrendszerek, család működése. Vannak köztük egészen jómódúak, és vannak szegények. Jómódú középnemes élete jelentékeny részét vidéki kúriájában tölti, gazdálkodással (pl. Kossúth). Életmódjukra a felfelé való igazodás jellemző: külsőségek hangsúlyozása, a belső tartalom csak keveseknek fontos! Közülük kerülnek ki azok, akik eladósodnak, eladják nemesi birtokaikat a pénzzel rendelkező, de névtelen polgárnak. Kurta-nemes, parlagi dzsentri, hivatalnok-, katona-, és értelmiségi dzsentri. Elszegényedett nemesek. Parlagi-dzsentri: „7 szilvafás nemes”-nek is hívják őket, mert csak egy parányi földjük maradt, de próbálják külsőségekkel megmutatni magukat: bálokra járnak. Hivatalnok dzsentri: már csak szolgabíró lehet. Katona-dzsentri: lényeg, hogy tartsák a színvonalat, kemény kiképzés. Gyerekeikből kerültek ki a Ludovikás tisztek. Kifogástalan viselkedés számonkérése. Életük tartalmatlan. Ők a kiszemelt célpéldányai a jómódú családoknak (mint parti). Az ő mintájuk öröklődik a legkevésbé át. A kommunista rendszer likvidálja őket, mint megbízhatatlanokat. Értelmiségi-dzsentri: jogi pálya volt a legszalonképesebb (100 értelmiségiből 49 jogász, a többi mérnök, pap, gyógyszerész, stb.), valamint az agrárpálya (pl. gazdatiszt). Akad köztük, aki művészi pályára megy. Erre a pályára orientálódó dzsentrik nagymértékben alkalmazkodnak a nemesi mintához.

Parasztság: erősen rétegzett volt. Gazdag paraszt - „basa-paraszt”; középparaszt - annyi földje van, hogy meg tud élni belőle; kisparaszt - pici föld, épphogy megélnek belőle, de már nem tud tartalékot képezni; agrárproletár - lehet zsellér, mg-i bérmunkás vagy uradalmi cseléd. Parasztokat a kirekesztettség teszi egységessé. Nincs osztályöntudatuk. Saját magukat rekesztették ki a tsd-ból. A gazdag paraszt csak a parasztságon belül basáskodott. Hierarchia a parasztságon belül is volt.  A legnagyobb érték számukra a föld. A föld olyan centrális érték, melynek nincs riválisa.

POLGÁRI PIRAMIS: csúcsától lefelé:

0,59 % - arisztokrácia, nemesség, nagybirtokosok, burzsoázia; 

7,99 % -   közép- és felsőréteg, középpolgárság; 

32,19 % - kispolgárság, és viszonylag jómódú középparaszt; 

57,6 % - városi és falusi proletár.

A polgári tsd nem a magyar tsd szerves fejlődéseként jött létre. A polgárság nem magyar eredetű, főként a nagypolgárság. Oka, hogy a magyar tsd-ban nincs invesztálható tőke, ezért a beruházásokat nem a magyar arisztokrácia, hanem a külföldi vállalkozók hozzák a tőkét. A beruházásokhoz kapcsolódó munkaerő sem magyar eredetű. A városban megszűnik a kontroll, ami a falvakra továbbra is jellemző. Faluról nézve Pest a pokol! A magyar polgárosodásban nem teremtődik meg a polgári öntudat, a polgár próbál úgy viselkedni, mint a nemes.

Polgárság (nagyburzsoázia): sajátos életmód modellt mutatnak be, értékrendjükben az első a tudás, azután a munka. A leggazdagabb polgár is dolgozik: ellenőrzi a folyamatokat. Gyermekeiket is úgy nevelik, hogy ez a két érték legyen a meghatározó. Ezek a gyerekek Európa legjobb egyetemein tanulnak. Apjuk cégét azért veszik át, mert szakértelmük van hozzá. A tudással együtt a kultúra is ott van a génjeikben. (Ide tartozik Neumann János, Teller Ede…).

Középpolgárság: összetételét tekintve vegyes, de nagy számban vannak köztük magyarok. A tulajdon felértékelődik, mert nagy a veszítenivalójuk, hiszen az az egyetlen megélhetési formájuk.

Kispolgár: még rendelkeznek magántulajdonnal (kisműhely, vegyeskereskedés…). Ez a tulajdon nem olyan nagyságrendű, hogy biztos megélhetést nyújtana, így ő maga is dolgozik a vállalkozásában. Különös életmód-modell: a kispolgár önmaga tőkése, és önmaga bérmunkása. Számára egyaránt veszély a fölötte lévő tőkés, és az alatta lévő munkás (aki szakszervezetekbe tömörül, béremelést követel…), mert ezek az ő megélhetését veszélyeztetik. A kispolgárság nagyon ingadozó tsd-i kategória. A kispolgári mentalitás fontos jellemzője, hogy gyermekeiket erejükön felül támogatják. A kispolgár roppant családcentrikus: ennek anyagi okai vannak. A család szent dolog! Életmódjuknak rendkívül nagy a kisugárzása.

Munkásság: ez sem egységes réteg. A teljes munkásság ~55 %-a ipari munkás; az ő ~60 %-uk Bp-en él és dolgozik. Sokan dolgoztak még a közlekedésben, bányavidékeken, de sok házicseléd és napszmos is ide tartozik. Származásuk szerint is különböznek a munkások, az ő nagy részük sem magyar származású. Ők általában a szakmunkások. Segéd- és betanított munkások pedig inkább a magyarok. Különbség, hogy falusi vagy városi munkás (városi általában szervezettebb, szakképzettebb. Munkásnak lenni jelentett egyfajta biztonságot. Rossz, hogy nincs függősége, ő a maga ura). Munkás életmód értékei az elemi lét értékei (alapértékek: munka, bér, lakás, étel, szervezettség).

Ahol a két piramis összeér: az értelmiség: elszegényedett dzsentrik, és polgárok. Orvosok, gyógyszerészek, műszaki értelmiség. Megosztott, létszámát tekintve kicsi ez a réteg, nem tud elégé mintává válni. Nagyon szűk rétege alkalmas arra, hogy minta legyen, olyan értékeket követ, úgy él, hogy erre érdemes legyen odafigyelni.

MAI ÉLETMÓDTÍPUSOK:
A ’70-’80-as évek életmódjai. Két alapcsoport: stabil életmód (viszonylag állandó), és instabil életmód (gyakran változik, problémákat mutat).

Stabil életmódok:

· Többgenerációs munkásság (törzsökös m.): ennek az életmódnak gerincét a munka jelenti. Zömében városi szakmunkások alkotják ezt a réteget. Munka mellett a család, a siker, és a szolidaritás, mint alapérték. Ebben van az erejük. Kultúra értékei iránt is fogékonyságot mutattak. Ő alapították a sportegyesületeket. Éltek a szakszervezeti beutalókkal. Fogyasztója volt a kulturális termékeknek (mozi, színház). Politikailag is aktívak voltak. Részt vettek a brigádmozgalmakban, és komolyan is vették – vérükben volt a szolidaritás, a közösségi szellem. Képzettek és intelligensek voltak ahhoz, hogy tudják, a tudásban is képezniük kell magukat. GMK létrehozása. Ők azok, akiknek sikerült túlélni a rendszerváltást. Gyermekeiket magasabb pályára szánják (pl. műszaki értelmiségi), és segítik is gyermekeiket. Alig különböztek az értelmiség alacsonyabb rétegétől. A felzárkózás ára, hogy a munkásságon belül (szakmunkás és betanított- vagy segédmunkás között) keletkezett szakadék.
· Többgenerációs értelmiség: önérték a tudás! Azt is megtanulja, aminek hasznát ugyan nem veszi, de örömet okoz neki. („B” listára kerültek, mint megbízhatatlanok). Nagy volt a belépési mobilitás: a kommunisták képeztek értelmiségieket (2 év alatt leérettségiztették a munkást). Nincs kilépési mobilitás. Magasan kvalifikált munkát végez, és ebben örömét leli. Hivatásuknak tekintik a munkát. Első számú fogyasztója a magas szintű kultúrának. 

· Kispolgár: különös életmód-modell: a kispolgár önmaga tőkése, és önmaga bérmunkása. A kispolgár értékrendje meglehetősen instabil. Mindig oda csatlakozik, ahol kevésbé érzi magát veszélyeztetve. Megszűnik a tényleges tulajdonuk. Kispolgári értékek: munka, vagyon, család. Nem dolgozik gyorsan, de megbízhatóan és stabilan. Célja, hogy minél nagyobb, stabilabb tulajdonra tegyen szert. A kispolgár roppant családcentrikus: ennek anyagi okai vannak. A család szent dolog, az adja élete értelmét. Közösségellenesnek titulálták őket, ez abból eredt, hogy a kispolgárnak az egyén és a család fontosabb, mint a közösség. Polgári értékeket hordoznak, fontos nekik a tudás, erejükön felül taníttatják gyermekeiket – a kulturális tőke a legmaradandóbb tőke! Megtanulta, hogy amire szüksége van, azt magának kell megteremtenie, és ezért képes önpusztító módon dolgozni.
Instabil életmódok:

· Félig falusias, félig városias életmód: legnagyobb létszámú instabil életmód. Létrejötte egy szerencsétlen agrárpolitika, lehetetlenné tette a földművelést, valamint beadási rendszer és kuláklista. Ennek következtében a parasztság jelentős része ipari munkássá vált. Szakképzettség nélküliek voltak, tehát segéd- és betanított munkások lettek. Magatartásukat tekintve 2 részre szakadtak. 
1. Aki beköltözött, megpróbált városiasodni, dolgozott az iparban, alacsony színvonalon, alacsony bérért, ezt hazaérve próbálta kompenzálni (állattartással, kerttel) – kettős életforma alakult ki: olyan életmód, melyben egyetlen érték a munka. Ház körüli munkának jövedelempótló és kiadáscsökkentő funkciója volt.
2. Ingázást választók, ők falun maradnak, minden nap beutaznak munkahelyükre. Falun maradva érvényesek maradnak rájuk a hagyományos értékek. Állatokat tartanak, háztáji földön termelnek. Hátránya: életük jelentékeny részét utazással töltik.
Alacsony iskolai végzettség, alacsonyan kvalifikált munka, több műszak, alacsony jövedelem, viszonylag magas gyerekszám – halmozottan hátrányos tsd-i helyzet! Ezt nagyon nehéz kezelni, és lehetetlen ledolgozni. Gyakori a deviancia, elsősorban az alkoholizmus. Ez az a tsd-i réteg, amely a rendszerváltás pillanatában munkanélkülivé vált.
· Parasztság változó életmódja: az a változás, amin a magyar parasztság az előző rendszerben átment, világszínvonalon példátlan (60 %-ról 13 %-ra zsugorodott a számuk). Egységesebb lett, iskolázottabbá váltak, munkához szükséges szakképzettséget szereztek. A parasztság a nagyüzemi gazdaságba belépve egy európai szintű mezőgazdaságot hozott létre. A parasztság számára először életében lehetővé vált, hogy fix munkaidőben dolgozzon. Felszabadult munkaidejükben megindult egy pici mozgás egy kulturális nyitás irányába. Rendszerváltás után ez a folyamat megtorpant. Zömében visszakapták a földet. Sokuknak ekkor már viszont nincs hozzá eszköze, szaktudása.
· Első generációs értelmiség: a szocializmus ki akarta emelni a parasztságból, munkásságból a saját értelmiségét, akiknek azonos az értékrendjük. Szakérettségis mozgalom: tehetséges munkás-paraszt fiatalokat 2 év alatt leérettségiztettek. Valami tudást adott, de ennek nem volt alapja, háttérműveltsége. Tehetségkutató mozgalom: igyekeztek felfedezni tehetségeket, akik valamelyik művészeti, kulturális ág felé nyitottak. De ez az út (a felemelkedés útja) egyáltalán nem volt könnyű. Ezek a fiatalok tizenévesen kerültek ki a régi megszokott közegből, és egy teljesen újba, idegenbe kerültek, ahol nem ugyanazok az értékek domináltak, amit ők megtanultak.
· Az ifjúság életmódja: elméletileg a legtöbb szabadidővel rendelkeznek, legtöbb a szórakozásigényük, nyitottak mindenre. Nincs alapérték, mely belülről összetartja őket.
A depriváció és a szegénység: a megfosztottság érzése nem csak anyagi helyzetünket jellemezheti, hanem az életmódunk csökkenését is. Egyre nagyobb a depriváltak száma. A deprivációnak is vannak fokozatai. Szegénynek tekintjük azt, aki segélyért áll sorba, nem tudja fenntartani családját, nincs elég pénze, ezért kölcsönöket vesz fel. Másik véglet az éhezők, hajléktalanok. A munkanélküliség is megfosztottság. A munka az emberi lét lényege. A munkanélküliséget a nők jobban viselik, mint a férfiak. Utóbbiak esetében a következmény valamilyen deviancia lehet.

Finomabb mutatók:

Életstílus: a kulturális jellemzőket kezeli kiemelten. Fogyasztásunkban (főként kulturális fogy.) milyen sajátos preferenciák nyilvánulnak meg. Életstílus def: adott életfeltételek keretében viszonylagos szabadsággal megválasztott preferenciák sajátos paradigmája, csop-ra jellemző konfigurációja. Paradigma: több mint egyetlen döntés! Csop-ra jellemző konfiguráció: életstílus mentén is tudunk csop-okat szervezni; elkülönülnek; tsd tagoltsága itt jobban tetten érhető, mint az életmód fogalmában.

Életstílus vizsgálata: kérdőíves vizsgálaton alapul. Olyan megfigyelés, hogy van-e a lakásokban íróasztal, könyvespolc, olvasólámpa. Ezek léte mutatja az illető család kulturális szokásait. 10 életstílus csop-ot különböztethetünk meg:

1. Elit (kulturális szempontból elit): viszonylag magasan kvalifikált, főként városi értelmiségiek, többnyire középkorúak.

2. Intellektuális: magas kulturális fogyasztás jellemzi. Alacsonyabb jöv-i sáv kizár bizonyos fogyasztási szokásokat (nem mindenből a legdrágábbat veszi…).

3. Felső mintakövető: ide is nagyobbrészt középkorúak tartoznak, általában alacsonyabb iskolai végzettséggel (érettségizettek, vagy első generációs értelmiségiek). Mintakövetésük elsősorban a lakásban látszik.

4. Családorientált életstílus csop: zömében középfokú végzettségűek, többségben városlakók (kisvárosiak), vezető értékük a család. Elsősorban a gyerekek képzését, taníttatását részesítik előnyben. Egy stabil tsd megbízható bázisát jelentik.

5. Tárgyorientált: rendszerint alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkező, jó anyagi körülmények között élő emberek, sok köztük a falusi, de vannak városiak is. Tárgyakban igyekszik életének értelmét felmutatni. Szorgalmuk eredménye a lakásukban körülveszi őket. 

6. Kapcsolatgazdag: az emberi kapcs-ban látja az élet értelmét kiteljesedni. Fiatalok, magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők, alacsony vagy közepes jövedelemmel rendelkezők. Faluról is, de többségében városlakó fiatalok. Első helyen álla a kapcsolatok fenntartása, ápolása. Aktív, pergő életforma. Nem az a fontos, hogy mit fogyasztanak, hanem, hogy együtt legyenek.

7. Kapcsolatszegény: alacsony jöv, alacsony isk-i végzettség. Idősebb emberek, falusi, városi. Kisebb számban fiatalok, akiknek rosszak a kondícióik (jöv, isk-i végz, stb.). Maga baját úgy izolálja, hogy nem teremt kapcsolatokat.

8. Második gazd-gal kompenzáló: félig falusias, félig városias életmódba tartozók, alacsony isk-i végzettségűek, szakképzetlenek. Egyetlen értékük a munka, melyhez rendkívüli módon kötődnek.

9. Robotoló: kifejezetten rossz kondíciókkal rendelkező tsd-i csop-ok. Alacsonyan iskolázott, rossz anyagi helyzetűek. Falun és városon élő egyaránt van köztük. Kulturális fogyasztásuk a nulla szintjén van. Nagyon csekély esélyük van az integrálódásra.

